Rappels théorique de quelques notions de 1° année.

I. Les végétaux et la conquéte des milieux de vie :

1.1. La reproduction sexuée :

La graine est généralement contenue dans un fruit. Celui-ci provient de la transformation d'une fleur
apres fécondation.

La fécondation est l'union d'une cellule reproductrice méle et d'une cellule reproductrice femelle.
Ces cellules sont produites par les organes reproducteurs. Dans le cas des plantes & fleurs :

- I'¢tamine produit les cellules reproductrices méles : les grains de pollen.

- le pistil produit les cellules reproductrices femelles : les ovules.
Ce type de reproduction s'appelé reproduction sexuée.

Pour que la fécondation soit possible, il est indispensable que les grains de pollen soient transportés de
I'¢tamine jusqu'au pistil. Ce transport porte le nom de pollinisation. La pollinisation est assurée par des
agents extérieurs : le vent, I'eau, les animaux et I'Homme.

Pour les plantes annuelles (qui meurent durant l'hiver), les graines constituent le moyen de s'installer
dans un nouveau milieu de vie mais aussi de s'y propager.

Pour cela, elles disposent de différentes techniques qui leur permettent d'assurer une dissémination
efficace :

- légereté des graines,
- présence d'aigrettes, d'ailes, de poils qui améliorent la prise au vent des graines,

- dispositif adhésif (crochets, substances collantes, ...) qui fixent les graines aux poils et aux plumes
des animaux ;

- graines enfermées dans un fruit charnu mangé ou emporté par les animaux.

Sur des milliards de graines et de spores disséminées, seules quelques-unes produiront de nouveaux
végétaux. Spores et graines peuvent vivre au ralenti et résister a des conditions défavorables pendant
un temps relativement long (parfois plusieurs années).

La graine contient une plantule entourée de réserves nutritives. Si les graines sont placées dans des
conditions favorables d'humidité, d'aération et de chaleur, elles peuvent germer.

D'autres facteurs sont également susceptibles d'influencer la germination : Gge des graines, besoin de
I'action du froid, ...

Lors de la germination, la plantule se développe en puisant dans ses réserves nutritives et se transforme
en plante adulte.
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1.2. La multiplication végétative :

Pour les plantes vivaces, la propagation se réalise principalement par multiplication végétative :

- fragmentation de racines, de tiges Fraisier
souterraines,

Mownvelle

f’ plante

- bourgeonnement,

- production de stolons, ... .

Toutes ces formes de multiplication végétative constituent un moyen rapide et trés efficace de
coloniser un milieu de vie sur de courtes distances.

La multiplication végétative est trés différente de la reproduction : alors que la multiplication produit
des individus identiques a la plante meére, la reproduction sexuée engendre des individus différents.

Les plantes vivaces se propagent aussi grdce d leurs graines.

Une plante annuelle colonise et envahit un milieu uniquement par la reproduction sexuée.

Une plante vivace conquiert un nouveau milieu par reproduction sexuée et l'envahit ensuite par
multiplication végétative.

II. Les milieux de vie et les étres vivants :

2.1. Les milieux de vie :

Les étres vivants se caractérisent par leur capacité 4 :
- réagir aux stimuli,
- se reproduire,
- échanger de la matiére (eau, air, nourriture),
Un stimulus est une modification du milieu physique ou un signal émis par des étres vivants.

Un milieu physique est avant tout un espace. Les milieux physiques, & la surface de la Terre, se
présentent sous un des trois états : solide, liquide ou gazeux.

De nombreux milieux physiques sont & la disposition des &tres vivants.

Un milieu physique devient un milieu de vie ou biotope lorsqu'il abrite des &tres vivants. Les milieux
de vie contiennent toujours de |'oxygéne et de l'eau.
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2.2. Les relations alimentaires :

a) les animaux :

Les animaux se nhourrissent de matieres provenant d'étres vivants.

La prédominance de certains aliments détermine le régime alimentaire. En fonction de celui-ci, on
distingue :

- les herbivores (= phytophages) gi se nourrissent prioritairement de plantes ;

- les carnivores (= zoophages) qui se nourrissent prioritairement d'animaux ;

- les omnivores qui se nourrissent a la fois de plantes et d'animaux ;

- les détritivores qui se nourrissent de débris organiques (végétaux morts, cadavres
animaux, excréments).

b) les végétaux :

Pour se nourrir, les végétaux n'ont besoin que de matiére minérale (eau, sels minéraux, dioxyde de
carbone), a condition de recevoir de I'énergie lumineuse.

¢) les chaines alimentaires :

Des étres vivants sont interconnectés par de multiples liens de nature alimentaire dont I'ensemble
constitue un réseau trophique.

Un réseau trophique est un ensemble de chdines alimentaires présentant un ou plusieurs maillons
communs.

Une chdine alimentaire est une suite d'étres vivants dont chacun est mangé par le suivant.

Un maillon est un élément d'une chdine alimentaire ou d'un réseau trophique. Le maillon représente
une population, c'est-a-dire I'ensemble des individus d'une méme espéce occupant un méme milieu de
vie (ex : I'ensemble des mésanges d'un bois, I'ensemble des grenouilles vertes d'une méme mare, ...).
Les chadines alimentaires et les réseaux trophiques seront représentés a partir des conventions

suivantes :
MULOTS
: maillon (‘ex : la population de mulots d'un champ)
4 : des ... sont mangés par ... (« des » représente une partie de la population)
e MULOTS CHOUETTE

e ———

EFFRAIE

» des mulots sont mangés par des chouettes effraies
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d) le cycle de la matiére:

La matiere nécessaire a la vie circule indéfiniment en boucle :

- 1- Les animaux utilisent de la matiére provenant d'autres &tres vivants (végétaux et ou
animaux) ;

- 2 - les détritivores utilisent la matiére organique (morte) provenant des détritus d'animaux ou
de végétaux ;

- 3 - entransformant la matiére organique morte morcelée par les détritivores, les
transformateurs (bactéries, champignons, ...) libérent de la matiere minérale :

- 4 - Cette matiére minérale reste dans le cycle gréce aux végétaux qui l'utilisent pour produire
leur propre matiére organique.

L'ensemble des détritivores et des transformateurs constitue les décomposeurs.

Le cycle de la matiere dans les mih‘eux de vie

Minéraux V' Végétaux verts Animaux
— —F phytophages
v
i Animaux
Transformateurs Détritivores
e — zoophages
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III. L'énergie :

3.1. Chaleur et température :

* La chaleur est une forme d'énergie appelée énergie thermique. Un apport de chaleur peut
provoquer de nombreux effets : des changements d'états, la dilatation de la matiére,... . Cette
derniére propriété est utilisée pour mesurer la température : un corps chauffé se dilate, un
corps refroidi se contracte.

* La température d'un corps exprime le niveau thermique de celui-ci. C'est une grandeur basée
sur une comparaison : plus chaud que..., moins chaud que... .

Pour uniformiser les comparaisons de niveaux de chaud et de froid, nous avons besoin de recourir &
I'utilisation d'une échelle et donc de déterminer deux repéres : (& pression atmosphérique normale)

- le repére zéro, correspond d la température de la glace fondante,
- le repére cent, correspond d la température de I'eau en ébullition.

Cette échelle utilisée dans nos pays s'appelle |'échelle Celsius.

3.2. La propaqgation de la chaleur :

La chaleur peut se propager avec ou sans intervention de matiére. Pour deux modes de propagation, la
matiere est indispensable :

- dans la conduction, elle ne se déplace pas, mais constitue le support nécessaire & la propagation
de la chaleur ;

- dans la convection, elle se déplace en propageant la chaleur.

La conduction est essentiellement lice a I'état solide. Cependant, tous les solides ne sont pas de bons
conducteurs thermiques : les mauvais conducteurs sont appelés isolants thermiques.

Un corps dont les molécules se déplacent sera appelé fluide.
Les fluides (liquides et gaz) sont des convecteurs thermiques.

La chaleur peut également se propager dans le vide ou dans de la matiére sans que celle-ci ne serve de
support ni se déplace : c'est le rayonnement.
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IV. La matiere :

4.1. Changement d'état pour les corps purs :

Lorsqu'on chauffe de I'eau pure, on constate que :
- d'abord, la température s'éléve,
- ensuite, la température de l'eau reste constante (palier de température).

L'observation expérimentale montre que, pendant que la température reste constante, l'eau passe de
I'état liquide a I'état gazeux : elle bout.

Cette température est appelée température d'ébullition.

Lapport de chaleur augmente l'agitation des molécules : celles-ci de déplacent davantage et les
espaces intermoléculaires augmentent légérement.

A I'ébullition, les molécules s'éloignent fortement les unes des autres : des bulles d'eau a I'état gazeux
se forment au sein du liquide et éclatent en surface. Le liquide passe alors & I'état gazeux.

4 2. Changement d'état pour les mélanges :

Lorsqu'on chauffe de l'eau salée (250g/L), on constate que, malgré le changement d'état, la
température continue de s'élever (absence de palier).

Ainsi, si la température reste constante pendant I'ébullition d'un corps, celui-ci est un corps pur. Par
contre, si durant I'ébullition la température continue de s'élever, on est en présence d'un mélange.

4.3. Les molécules :

La matiére est faite de molécules. Entre ces molécules il y a des espaces intermoléculaires.
Quand un corps est constitué d'une seule sorte de molécules, on parle de corps pur.
Par contre, quand il est constitué de plusieurs sortes de molécules, on parle de mélange.

Corps purs Mélange
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Dans la matiere, ces molécules sont en mouvement perpétuel a I'état liquide et a I'état gazeux : c'est

I'agitation moléculaire.

Solide Liquide Gaz
Agitation moléculaire Faible Moyenne Forte
Espaces intermoléculaires Nuls Nuls Grands
Compressibilité Nulle Nulle Importante

4. 4. Les mélanges et les solutions :

a) les melanges :

Un mélange est formé de plusieurs constituants :

Dans un mélange hétérogene, différents constituants sont visibles a l'eeil nu ;
Dans un mélange homogéne, on ne peut distinguer les différents constituants a l'ceil nu.

En fonction du type de mélange, les différents constituants peuvent étre séparés :

La décantation, le tamisage, la filtration, I'évaporation... permettent de séparer certains
constituants d'un mélange hétérogéne ;

La filtration permet d'obtenir un mélange homogeéne a partir d'un mélange hétérogene se
séparant les constituants solides des constituants liquides ;

L'évaporation, I'ébullition, la distillation, ... permettent de séparer certains constituants
d'un mélange homogene liquide.

b) I'eau, un solvant :

A température ambiante, I'eau peut dissoudre :

Des solides : toutes les eaux naturelles renferment, en quantités variables, des solides
dissous (sels minéraux) ;

Des liquides : toutes les boissons alcoolisées ( vins, alcools, ..) sont des mélanges
homogenes d'eau, d'alcool et d'autres substances ;

Des gaz : les boissons gazeuses contiennent un gaz, le dioxyde de carbone, identifiable a
l'eau de chaux.

Les milieux aquatiques contiennent, notamment, de I'oxygéne dissous que les étres vivants
peuvent consommer.

L'eau a le pouvoir de dissoudre de trés nombreuses substances, c'est un solvant. Il existe dautres
solvants que l'eau : acétone, alcool, .. Les substances solides, liquides et gazeuses dissoutes dans un
solvant sont appelées solutés.
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¢) Les solutions :

Une solution est un mélange homogeéne constitué d'un solvant qui dissout un ou plusieurs solutés..

Une solution aqueuse est une solution dont le solvant est |'eau.

Une substance qui se dissout dans un liquide est soluble dans celui-ci. Dans le cas contraire, elle est
insoluble.

Un solvant ne peut dissoudre indéfiniment un soluté. A partir d'une certaine quantité, le soluté ne se
dissout plus : la solution est dite saturée.

Le mélange jusqu'alors homogéne devient hétérogéne (dépdt de soluté dans le fond de la solution).

Il faut distinguer dissoudre et fondre :

- Ladissolution est la désagrégation d'un corps au moyen d'un solvant.
- La fusion est la désagrégation d'un corps solide qui passe & |'état liquide sous l'effet de
la chaleur (énergie thermique).

Le sucre ne fond pas dans le café. Il s'y dissout.

d) la dissolution :

Lors de la dissolution d'un soluté dans un solvant, ses molécules se séparent et diffusent parmi celles
du solvant. La disparition du soluté n'est quapparente. Il est toujours possible de retrouver le soluté
dans son état physique initial.

MODELE D'UNE DISSOLUTION :

LEGENDE

O
Molecule d'eau m
SOLVANT SOLUTE

(eau) (sucre) L) Sucre a I'état solide
Molécule de sucre

Q @
@
ﬁ_ Mélarfe 9&?3 sucre

Ajout de sucre dissous
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